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ОЦІНКА СТАНУ ПАМ’ЯТОК ПРИРОДИ КИЇВЩИНИ – ЛІРІОДЕНДРОН 

ТЮЛЬПАНОВИЙ (ТЮЛЬПАНОВЕ ДЕРЕВО) LIRIODENDRON TULIPIFERA L. 
 

Проведено оцінку стану ботанічних пам’яток природи місцевого значення “Тюльпанове 

дерево” в Київській області, запропоновано заходи та рекомендації щодо до їх покращення та 

збереження. 

Ключові слова: ботанічна пам’ятка природи місцевого значення, Ліріодендрон тюльпановий 

(тюльпанове дерево) Liriodendron tulipifera L. 

 

An assessment of the state of the botanical monuments of nature of local importance "Tulip tree" in 

the Kyiv region was carried out, measures and recommendations for their improvement and preservation 

were proposed. 
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Пам'ятка природи – природоохоронна територія, на якій розташований окремий 

унікальний природний об'єкт, який охороняється державою і є цінним за своїм 

науковим, навчально-просвітницьким, історико-меморіальним або культурно-

естетичним значенням [10-12]. Ботанічні пам'ятки природи – окремі дерева чи 

рослинні асоціації, котрі мають вагоме наукове, культурне, історичне або естетичне 

значення та повний заповідний режим. Станом на початок 2014 року в Україні 

налічувалося 46 ботанічних пам'яток природи загальнодержавного значення та 1933 

ботанічні пам'ятки місцевого значення загальною площею 2129,60 га та 12062,0089 га, 

відповідно [3]. Щороку кількість ботанічних пам’яток природи доповнюється, так як 

з’являються нові об’єкти, які вносяться до переліку природо-заповідного фонду.  

В 2023 році в Київській області було створено 29 нових об’єктів природно-

заповідного фонду. Загалом на початок 2024 року у Київській області налічувалося 

305 територій та об’єктів природно-заповідного фонду, загальною (фактичною) 

площею – 296 6316,5145 га, з яких 26 – загальнодержавного значення та 279 – 

місцевого значення [15]. 29 лютого 2024 р., в рамках пленарного засідання Київської 

обласної ради депутати проголосували за створення сім нових ботанічних пам’яток та 

заказників в Обухівському та Бучанському районі. У пристоличному регіоні створено 

два ландшафтні заказники місцевого значення, а саме: “Змієві вали біля села 
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Пашківка” та “Змієві вали біля села Завалівка”. П’ять об’єктів є ботанічними 

пам’ятками, зокрема: пам’ятка природи місцевого значення “Макарівський курган”, 

ботанічна пам’ятка природи місцевого значення “Різнобарвна” біля села Шандра,  

ботанічна пам’ятка природи місцевого значення “Група вікових дерев садиби графа 

Ксаверія Браницького” та пам’ятка природи місцевого значення “Черешня лісова 

“Цариця” у місті Богуслав й ботанічна пам’ятка природи місцевого значення 

“Білогородський вал” у селі Білогородка [16]. 25 липня 2024 на 27 сесії Київської 

обласної ради депутати ухвалили рішення про створення трьох нових ботанічних 

пам’яток природи місцевого значення: "Дубовий ліс" [14], "Ботанічна" [13]  та 

"Ковила в межах села Веселе" [15]  у Бородянському, Вишгородському та 

Бориспільському районах відповідно, які відрізняються унікальним рослинним 

світом, серед якого є й види, занесені до Червоної книги України. 

Ботанічні пам’ятки природи є цінними об’єктами природо-заповідного фонду і 

мають велике наукове й виховне значення. Пам’ятки природи потребують особливої 

уваги, охорони, збереження і виконання заходів, які полягають у попередженні 

знищення, пошкодження, девастації та спрямовані на забезпечення оптимальних умов 

тривалого їх функціонування. Вікові дерева і є ботанічними пам’ятками природи, що 

зростають на території Київської області. Вони є її безцінним надбанням, історичною 

і культурною спадщиною. Пам’ятки природи представлені в паркових ландшафтах як 

природними насадженнями, так і штучними, місцевими та інтродукованими видами. 

На сьогодні в умовах повномасштабного вторгнення країни-агресора та 

антропогенного навантаження ботанічні пам’ятки природи потребують особливої 

уваги та вивчення з метою збереження їх життєдіяльності та вивчення акліматизації 

для подальшого використання в культурфітоценозах. Одним з таких об’єктів 

вивчення є Ліріодендрон тюльпановий (тюльпанове дерево) Liriodendron tulipifera L., 

яке в Україні як пам’ятка природи є в адміністративних межах Ворзельської селищної 

ради Київської області, на території Косівського району Івано-Франківської області, в 

м. Кам'янець-Подільський та с. Райківці Хмельницької області, в м. Біла Церква та 

м. Сквира Київської області. 

Ліріодендрон тюльпановий (тюльпанове дерево) Liriodendron tulipifera L. є 

реліктом, у перекладі з грецької ліріодендрон означає: leirion – лілія та dendron – 

дерево. Відомо, що ліріодендрони були широко поширені в крейдяному періоді, тобто 

майже 100 млн. років тому на території Євразії, сягаючи широт Києва та 

Новосибірська. Природно поширений на сході Північної Америки, де він росте у 

складі листяних і мішаних лісів. В умовах лісу дерево сягає висоти 50−60 м. Цінне 

для лісового господарства як швидкоростуча порода та медонос. У Європі в культурі 

L. tulipifera з ХVII ст. в Україні у 1813 році вперше введений у культуру в Криму 

Нікітським ботанічним садом. У Лісостепу України в культурі з ХІХ століття [4, 6, 

19].  

У результаті маршрутного обстеження в період 2022–2024 рр. ми 

проаналізували сучасний стан представників виду L. tulipifera L. в умовах Київської 

області, а саме в Державному дендрологічному парку «Олександрія» НАН України, м. 

Біла Церква Київської області, в адміністративних межах  Ворзельської селищної 
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ради Київської області та в м. Сквира на території Сквирської дослідної станції. 

В Державному ДП «Олександрія» НАН України зростає декілька дерев 

L. tulipifera L. різної вікової категорії. Станом на 2017 рік, зберігся один старовіковий 

екземпляр L. tulipifera L., який росте в парку з 1850 року. Походження посадкового 

матеріалу невідоме, висота дерева 22 м, діаметр стовбура 4,2 м, діаметр крони 14х10 

м. Також на колекційній ділянці «Фрутіцетум» росте дерево, висаджене у 1967 році, 

ще декілька дерев висаджених у період 1980–2000 рр. у кварталах парку [2, 5, 7]. 

Досліджені екземпляри знаходяться в доброму стані, але старовіковий екземпляр було 

б доцільно загородити і встановити розпізнавальний знак. 

Ботанічна пам’ятка природи місцевого значення “Тюльпанове дерево” 

розташована в межах комунального підприємства Київської обласної ради «Обласний 

лісгосп» – кв. 18, вид. 7 в адміністративних межах Ворзельської селищної ради (рис. 

1). Площа об’єкту складає 0,2 га. Оголошено рішенням виконавчого комітету 

Київської обласної Ради народних депутатів №5 від 12.01.1987 р. Одиничний 

екземпляр тюльпанового дерева посаджений 1914 року, висота дерева – 25 м, діаметр 

– 70 см. [1, 18]. Досліджений єдиний екземпляр знаходяться в доброму стані, але  

було б доцільно загородити і встановити розпізнавальний знак. 

 

 
Рис. 1. Місцерозміщення ботанічні пам’ятки природи місцевого значення “Тюльпанове 

дерево”, в адміністративних межах Ворзельської селищної ради Київської області [18]. 
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Ботанічна пам’ятка природи місцевого значення “Тюльпанове дерево” 

розташовується в м. Сквира, вул. Селекційна, 1, на території Сквирської дослідної 

станції та займає площу в 0,02 га (рис. 2). Оголошено рішенням 13 сесії Київської 

обласної ради ХХІІІ скликання від 05.10.2000 р. №231-13-ХХІІІ. Екземпляри 

тюльпанового дерева на станції в кількості 3 шт. зростають групою. Дерева мають вік 

близько 70 років, висоту – 16 м, діаметр стовбура до 25 см. Стовбури високоочищені 

від сучків, прямі, правильної циліндричної форми. Крони дерев овально-видовжені, 

кора світло-сіра гладенька. Дерева цвітуть і плодоносять [8,9]. Досліджені екземпляри 

ліріодендронів знаходяться в доброму та незадовільному стані, також виявлено 

механічні пошкодження кори у результаті актів вандалізму людей.  

 
Рис. 2. Місцерозміщення ботанічні пам’ятки природи місцевого значення  

“Тюльпанове дерево”, м. Сквира [18]. 

 

Для покращення стану досліджуваних ботанічних пам’яток природи місцевого 

значення “Тюльпанове дерево” пропонуємо такі заходи: 

 Потрібно встановити відповідні знаки про статус пам’ятки природи 

(в Державному дендрологічному парку «Олександрія» НАН України, м. Біла Церква, 

Київська область, в адміністративних межах  Ворзельської селищної ради Київської 

області та м. Сквира, вул. Селекційна, 1, Сквирської дослідної станції); 

 Встановити огородження навколо об’єктів (в адміністративних межах 

 Ворзельської селищної ради Київської області та м. Сквира, вул. Селекційна, 1, 

Сквирської дослідної станції); 

 Відремонтувати існуючі огородження навколо старовікового екземпляра 

(в Державному дендрологічному парку «Олександрія» НАН України, м. Біла Церква, 

Київська область); 
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 Необхідно підтримувати належний санітарний стан території пам’ятки природи 

(м. Сквира, вул. Селекційна, 1, Сквирської дослідної станції); 

 Провести заходи з метою запобігання акту вандалізму, а саме встановлення 

інформаційного стенду, проведення екскурсій та навчання для мешканців міста 

(м. Сквира, вул. Селекційна, 1, Сквирської дослідної станції).  

 Таким чином, проведено оцінку стану ботанічних пам’яток природи місцевого 

значення “Тюльпанове дерево” в Київській області, запропоновано заходи та 

рекомендації щодо до їх покращення та збереження. 
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